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CONSIGLIO COMUNALE DEL 5 DICEMBRE 2022 
 
SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 
 
(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL 
CONSIGLIO COMUNALE) 
 

Presieduta da Enza Amato, la seduta del Consiglio comunale è iniziata alla presenza di  
21 consiglieri. 

 

I lavori del Consiglio comunale sono iniziati con gli interventi su questioni urgenti ai sensi 

dell’articolo 37 del Regolamento. 

Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) è intervenuto sul servizio di assistenza scolastica per gli 

studenti disabili svolto da personale della Napoli Servizi. Nel mansionario si distinguono 

operatori specializzati e socio assistenziali, ma di fatto la distinzione non è chiara, con ri-

cadute sull'assistenza agli studenti. 

SEDUTA DEL 5.12.22

P A P A P A

GAETANO MANFREDI 

SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO 15 ESPOSITO ANIELLO 29 MUSTO  LUIGI

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA 16 ESPOSITO GENNARO 30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 17 ESPOSITO PASQUALE 31 PALUMBO ROSARIO

Napoli Solidale Sinistra Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 18 FLOCCO SALVATORE 32 PEPE MASSIMO

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA 19 FUCITO FULVIO 33 RISPOLI GENNARO

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO 20 GRIMALDI LUIGI 34 SAGGESE  FIORELLA

Movimento 5 Stelle Moisto Insieme per il futuro

7 BRESCIA DOMENICO 21 GUANGI SALVATORE 35 SANNINO PASQUALE

Forza Italia Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI 22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE 36 SAVARESE d'ATRI WALTER

Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO 23 LONGOBARDI GIORGIO 37 SAVASTANO IRIS

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO 24 MADONNA SALVATORE 38 SIMEONE GAETANO

Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA 25 MAISTO ANNA MARIA 39 SORRENTINO FLAVIA

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Insieme per il futuro

12 COLELLA SERGIO 26 MARESCA CATELLO 40 VITELLI MARIA GRAZIA

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA 27 MIGLIACCIO CARLO

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia 21

14 D'ANGELO SERGIO 28 MINOPOLI ROBERTO

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia
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Massimo Cilenti (Napoli Libera) ha espresso soddisfazione per la forte presenza turistica, 

un'opportunità per la città che deve però saperla valorizzare. Occorre poi intervenire per 

assicurare la partecipazione del dirigente del servizio Patrimonio alle riunioni indette dalla 

commissione Politiche sociali. 

Ciro Borriello (Movimento 5 Stelle), sulla necessità di conoscere lo stato dei finanziamenti 

regionali per le scuole, in città come in periferia, ricordando che finanziamenti del genere 

sono stati recentemente fatti a Salerno. 

Maria Grazia Vitelli (Partito Democratico) sulla necessità di fare il punto sulla modifica del 

regolamento per lo svolgimento online dei lavori del consiglio comunale. Sui finanziamenti 

PNRR per le scuole, e sugli altri interventi ministeriali previsti per la messa in sicurezza e 

riqualificazione delle scuole è necessario tener conto che i tempi sono strettissimi e le 

scadenze, il 31 marzo 2023, sono imminenti. Occorre perciò valutare la richiesta di una 

proroga al Ministero. 

Alessandra Clemente (Misto) ha chiesto di convocare una seduta del consiglio monotema-

tica per discutere sulla mobilità cittadini a 360 gradi al fine di spiegare ai cittadini quale fu-

turo e garantire trasparenza sullo stato dell'arte. Sarebbe inoltre fondamentale attivare un 

piano sui bus turistici e la necessità di intervenire per favorire il flusso delle corse dei taxi. 

Il consigliere Luigi Grimaldi (Misto) ha chiesto sanzioni per il comandate dei vigili per in-

dossare abiti civili durante la riunione di Consiglio comunale, venendo meno alle disposi-

zioni del Regolamento della Polizia Locale. Ha chiesto, inoltre, trasparenza anche sulla si-

tuazione dei pagamenti della Tari da parte dell'Università Federico II. 

Luigi Carbone (Napoli Solidale Europa Verde) è intervenuto sulla proposta di donazione al 

Comune di un montascale per la stazione Petraio della funicolare, che non ha ancora avu-

to risposta da parte dell’Amministrazione. 

Il Sindaco Gaetano Manfredi ha quindi relazionato sullo stato di attuazione del PNRR, illu-

strando gli interventi delle diverse missioni ammesse a finanziamento, per complessivi 

968.253.057,41 euro. In aggiunta a quanto finanziato, ha chiarito nella sua relazione, sono 

in attesa di esito altre 48 candidature per un ammontare complessivo di 257.163.044,92 

euro. È importante poi tener conto che ci sono una serie di altre fonti di finanziamento, che 

ci consentono di essere soddisfatti, e naturalmente ora occorre fare in modo che le opere 

siano realizzate. Il Sindaco ha inoltre chiarito che per gli interventi sulle scuole è stata cre-

ata una cabina di regia con l'ufficio scolastico regionale per organizzare lo spostamento 

degli studenti in occasione dei lavori. 
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Alla data del 2 dicembre 2022 il l Comune di Napoli ha ottenuto finanziamenti per un valo-

re complessivo di 968.253.057,41 euro, così suddivisi: 

a.sul PNRR € 648.736.892,83 per la realizzazione di 62 progetti; 

b.sul PNC (Piano Nazionale Complementare) € 160.000.000,00 per la realizzazione di 3 

progetti; 

c.sul Programma “Sostegno obiettivi PNRR” € 85.000.000,00 per la realizzazione di 9 pro-

getti; 

d.sul PNRR (Scuole) Città Metropolitana € 74.516.164,58 per la realizzazione di 19 pro-

getti 

Nel dibattito Catello Maresca, presidente della commissione speciale sul PNRR, ha ringra-

ziato gli uffici per la costante collaborazione e il Sindaco e le strutture amministrative per 

gli enormi sforzi compiuti per stare al passo con la normativa sul PNRR. Esistono rischi 

che vada persa una buona parte degli investimenti promessi per i molti vincoli legati al ri-

spetto della tempistica, senza dimenticare la questione del caro prezzi. Si rischia di perde-

re il 20 per cento dei finanziamenti, oltre cento milioni, e questo imporrà all'amministrazio-

ne di fare ulteriori scelte, selezionando tra gli obiettivi. Si chiede di comprendere se vi è già 

una linea definita, se esiste un ‘Piano B’ che è necessario nel caso in cui non si ottengano 

le integrazioni richieste. Non va poi trascurato il rischio di infiltrazioni criminali, quindi ben 

vengano i protocolli d'intesa come quello siglato con la Guardia di Finanza, ma anche con-

trollando che gli appalti vengano eseguiti dalle ditte che li vincono. 

Nella replica il Sindaco ha confermato l'attenzione costante dell'Amministrazione sulle 

progettualità connesse al PNRR. È importante puntare sul controllo di legalità delle proce-

dure, e in questa direzione va il protocollo siglato con la Guardia di Finanza, realizzato an-

che in collaborazione con il Ministero e dell’Economia e Finanza, che sarà uno strumento 

fondamentale di controllo, anche attraverso una cabina di regia con la Prefettura per vigila-

re sui rischi di infiltrazione malavitosa negli appalti. Importante, ha concluso, è ora poter 

contare su una solida base di progettuale e lavorare perché tutte queste opere possano 

realizzarsi. 

Successivamente, dopo lunghe ore di lavoro, è stato approvato a maggioranza in il nuovo 

regolamento di Polizia e Sicurezza Urbana al fine di garantire l’incolumità pubblica, 

sicurezza urbana, igiene e decoro urbano; vengono, in particolare, individuati i 

“comportamenti molesti o in grado di ledere la pubblica incolumità”, le “misure a tutela 

dell'igiene; disposizioni contro il maltrattamento degli animali”, le “misure a tutela della 
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salute”, le forme di “tutela delle aree e dei beni storici, artistici, monumentali e dei luoghi di 

culto”. 

Nel regolamento vengono anche dettate norme in materia di sicurezza urbana e decoro 

nello svolgimento delle attività commerciali e artigianali, con riferimento allo svolgimento 

su suolo pubblico o ad uso pubblico dell'attività di riparazione veicoli o di altre attività 

artigianali e agli obblighi di pulizia da parte degli esercenti. Contrario il voto del consigliere 

Rosario Andreozzi (Napoli Solidale Europa Verde). 

Il tema di sicurezza urbana è delicato, ha spiegato nella relazione l’assessore alla 

Sicurezza e Polizia Urbana De Iesu, perché si presta anche a visioni ideologiche. Le 

esigenze sul territorio sono mutate nell'ultimo decennio, in particolare lo stile di vita dei 

giovani legato all'aggregazione notturna. Il regolamento intende rispondere all'esigenza di 

dare un equilibrio tra la legittima esigenza dei giovani ad aggregarsi, il diritto allo sviluppo 

economico dei commercianti e il diritto dei residenti alla vivibilità. Il lungo lavoro con la 

commissione di portare miglioramenti al testo sono stati aggregati nel maxiemendamento, 

ha raccontato infine De Iesu. 

Tra gli interventi: l’obbligo di mettere in sicurezza gli immobili dismessi, una snella 

procedura per sanzionare le occupazioni di suolo pubblico abusivo; il divieto di consumo di 

alcolici in strada dopo le 24; la possibilità di revoca della licenza commerciale in caso di 

reiterazione di comportamenti sanzionati, quali vendita di alcolici a minori e vendita di 

alcolici dopo le ore 3, oltre al mancato rispetto delle norme sull'impatto acustico. Il 

presidente della commissione Polizia Municipale Pasquale Esposito è intervenuto per 

riepilogare il lavoro di confronto e ascolto svolto dalla commissione, anche rispetto ad 

associazioni di categoria e comitati di residenti. Si tratta di un primo passo verso una 

regolamentazione del fenomeno della movida, sulla falsariga di altri analoghi regolamenti 

adottati da altre grandi città. Alcuni punti sono innovativi, come il divieto di "adescare" 

clienti per i parcheggi, ed è integrato da 36 punti contenuti in un maxi emendamento che 

tende a specificare meglio il testo regolamentare. 

Approvato anche il maxi emendamento a firma dell’assessore De Iesu e del presidente 

Pasquale Esposito con i voti contrari del consigliere Rosario Andreozzi e del gruppo Forza 

Italia. 

Rosario Andreozzi (Napoli Solidale Europa Verde) ha criticato l’approccio troppo 

securitario del regolamento, richiamando comunque l’importanza di regole certe su questi 

temi. Ha criticato la mancata attenzione in questi mesi per un dialogo costruttivo con le 

parti sociali interessate dal Regolamento che schiaccia i commercianti e non affronta il 

tema della povertà in città. 
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Per Nino Simeone (Napoli Libera) occorre chiarezza su cosa si può e non può fare nella 

città, perché non si può nascondere che vige un diffuso senso di anarchia, che non può 

essere scaricato solo sulla Polizia Municipale. 

Gennaro Esposito (Manfredi sindaco) non ritiene il regolamento securitario, bensì un 

semplice intervento normativo sui temi al centro del regolamento. Ha infine ricordato la 

necessità di una verifica sulle occupazioni di suolo pubblico, per tutelare la sicurezza dei 

cittadini. 

Gennaro Acampora (PD) e Aniello Esposito (PD hanno condannato chi strumentalizza il 

regolamento sul tema dei clochard e della povertà in città e sono favorevoli al regolamento 

quale strumento per le forze dell’ordine per consentire a una comunità di vivere meglio. 

Il dibattito fa emergere una differenza visione di città e sulla notte della città, ha detto 

Massimo Cilenti (Napoli Libera), un regolamento che non è particolarmente gravoso su 

nessuno, anzi cerca di portare regole per costruire una vita cittadina sostenibile per tutti. 

Toti Lange (Misto) ha condiviso il concetto che oggi stiamo discutendo un regolamento 

molto diverso da quello inizialmente proposto. 

Per Antonio Bassolino (Misto) il regolamento pone la questione di equilibrare interessi 

diversi, ma serve a tutti che si metta ordine e che si contrasti la gentrificazione, verificando 

nuovi spazi per il tempo libero. 

La prima risposta da dare è sulla percezione di sicurezza attraverso i controlli e il contrasto 

alla criminalità organizzata, ha detto Flavia Sorrentino (Insieme per il futuro), ma non deve 

passare il messaggio che si vanno a criminalizzare le attività commerciali, che anzi vanno 

tutelate e difese perché sono la vera ricchezza della città. 

Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) ha evidenziato che l’approvazione del regolamento è un 

segnale importante per ricostruire un rapporto di fiducia e ‘riappacificazione’ con i cittadini. 

Non bisognerà poi abbassare la guardia sui controlli per tutelare il patrimonio e i flussi 

turistici. 

Per Gennaro Rispoli (Napoli Libera) e Iris Savastano (Forza Italia) il regolamento mostra 

che i temi della legalità e della sicurezza sono di nuovo centrali, piuttosto sarà 

indispensabile aumentare i controlli per far rispettare le regole, garantendo la riscossione e 

punendo adeguatamente chi vende alcol ai minorenni. 

Alessandra Clemente (Misto) ha ricordato che gli esercenti e le giovani generazioni non 

devono vivere in modo negativo l’esistenza di regole e di controlli. Luigi Carbone (Napoli 

Solidale Europa Verde) ha sottolineato che il regolamento è uno strumento utile per la 

polizia urbana. 
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Su richiesta del consigliere Guangi l’Aula ha sospeso i lavori per consentire un 

approfondimento sulla possibilità di discutere su emendamenti a firma del consigliere 

Andreozzi. 

APPELLO ALLA RIPRESA DEI LAVORI 

 

Alla ripresa con 28 consiglieri presenti, l’Aula ha ascoltato la replica dell’assessore De Iesu 

che ha escluso una visione securitaria nella stesura del regolamento: tutte le previsioni 

sono volte esclusivamente a garantire la tutela dell’incolumità delle persone e a coniugare 

la richiesta di serenità dei residenti con la libertà di godere degli spazi urbani di cittadini e 

turisti e la libertà imprenditoriale. Il regolamento precedente è vuoto di strumenti 

applicativi, mentre nel nuovo si associano sanzioni alle trasgressioni. Infine il regolamento 

interrompe la logica di far prevalere il profitto rispetto alla vivibilità. 

Parlare di sicurezza urbana non è facile, ha detto il Sindaco Manfredi, lo dimostra il fatto 

che il regolamento attuale risale al 2001. Le regole, scritte a tutela soprattutto dei cittadini 

più fragili, sono in armonia con le norme nazionali e contemperano opposti interessi, dei 
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Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva
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Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera
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Movimento 5 Stelle Moisto Insieme per il futuro

7 BRESCIA DOMENICO 21 GUANGI SALVATORE 35 SANNINO PASQUALE
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Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco
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Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA 25 MAISTO ANNA MARIA 39 SORRENTINO FLAVIA

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Insieme per il futuro

12 COLELLA SERGIO 26 MARESCA CATELLO 40 VITELLI MARIA GRAZIA

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA 27 MIGLIACCIO CARLO

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia 28

14 D'ANGELO SERGIO 28 MINOPOLI ROBERTO

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia
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cittadini, delle attività imprenditoriali e di chi viene in città per turismo. Si devono ascoltare 

tutti, ma vogliamo avere norme forti contro chi vuole prevaricare e non comportarsi nel 

rispetto degli altri. Infine per il Sindaco bisogna tutelare il centro storico e la sua anima, 

combattere la gentrificazione, nel rispetto dell'identità della città. Questo regolamento è 

un'ottima sintesi di tutte le esigenze e ovviamente nella sua applicazione siano 

attentamente distinte le situazioni di abuso dalle fragilità. 

Respinti a maggioranza 14 emendamenti proposti dal consigliere Rosario Andreozzi. 

Respinti a maggioranza anche i subemendamenti al maxiemendamento proposti dal 

gruppo Manfredi Sindaco. Approvati, invece, a maggioranza i subemendamenti presentati 

dal presidente della Commissione Pasquale Esposito e della consigliera Flavia Sorrentino. 

Approvato a maggioranza il subemendamento presentato dal gruppo Manfredi Sindaco 

emendato dall’assessore De Iesu. 

Prima della chiusura del consiglio è stata approvata all’unanimità la deliberazione di G.C. 

n. 471 per l’acquisto di locali terranei siti in Palazzo San Giacomo, con ingresso da Piazza 

Municipio n. 22. Approvato anche un ordine del giorno a firma del consigliere Massimo 

Pepe sui canoni 2021 relativi alle occupazioni di suolo pubblico dei mercatali. 

 


